

拒绝大陆施援，民进党当局用心恶毒

王平

台湾新冠肺炎疫情暴发，国台办近日表示大陆方面愿意尽最大努力提供帮助，台陆委会的回应竟是“不必假好心”。大陆去年发生疫情时，民进党当局冷嘲热讽，落井下石；当台湾疫情加重而大陆施援以援手时，民进党当局不但一口回绝，还恶言相向。不得不说，一些民进党政客为了搞政治操作，置民众生死于不顾，真是连人性都没有了。

民进党当局此前一直自吹“防疫模范生”，这波疫情暴发之前，号称一共只确诊1000多例。但岛内最近3天内就确诊了近800例，检测阳性率竟高达10%。显然，岛内疫情远比台面上的数字严重。冰冻三尺非一日之寒，疫情应是早已扩散，只不知是民进党当局沉迷于自赞自毫毫无觉察，还是早已知情却想瞒天过海？

牛皮吹得太大，打脸来得更迅猛，大陆真心实意愿提供包括疫苗在内的援助，下不了台的民进党当局恼羞成怒，陆委会谰言称只要大陆不阻挠，“我们就可以更快速地从国际上取得更多可靠的疫苗”。

去年大陆发生疫情之初，民进党当局的反应可谓冷酷恶毒之至。不但禁止口罩出口大

陆，连民众戴口罩到大陆都要查禁处罚，民进党当局官员对大陆疫情和防疫措施的妖魔化言论不绝于口，切断两岸“小三通”，阻挠滞留湖北同胞回台，禁止大陆配偶子女入境，借疫谋“独”，四处炒作“台湾加入世卫”，把疫情当作了挑动“仇中恐中”的“天赐良机”。而今大陆主动对台湾抗疫表达支援意愿，是从同胞感情和人道主义出发，以台湾同胞的利益福祉为重，也是展现应有格局，不与民进党当局一般见识。岂料竟大没换来忏悔，善心竟招致恶毒，民进党当局不但不能领情，还要反咬一口，指责大陆阻挠台湾取得疫苗。

事实是，民进党当局对安全有效的大陆疫苗百般嫌弃拒绝，又苦于买不到其他优质疫苗。台卫生部门负责人陈时中为了开脱自己买不到疫苗的责任，曾口不择言称其中原因是“有人不希望台湾太高兴”，指桑骂槐甩锅大陆。当岛内舆论质问如此严重的指控为何不将话说明白时，陈时中却无言以对。以民进党当局的德性，若真掌握大陆“阻挠”的证据，早已喊破喉咙炒上天，哪会停留在隐晦暗示？陈时中甩锅不成落得唾面自干，陆委会竟还有勇气重施故伎，难道不怕重蹈覆辙？看来，民进

党为了掩盖自己防疫不力的真相，是铁了心要将“仇中牌”当作救命稻草了。

新党、国民党等岛内政党和社会团体已纷纷发声，呼吁民进党抛下政治成见，接受大陆疫苗，金门县公开呼吁民进党当局允许金门自行取得大陆疫苗，一些台商台胞数月前就在准备组团飞到大陆打疫苗。有岛内网友呼吁“赶快去买大陆疫苗，还等什么？”对此，民进党发言人竟声称，这些声音都属于“北京对台湾认知作战的一环”，要求台湾民众不要采信。

疫情大暴发之际，民进党当局不思反省，不干实事，还在指鹿为马欺骗大众，必欲加剧两岸对立而后快。现在，唯一横亘在岛内民众和大陆援助之间的政治障碍，就是民进党。民进党是否要为一党一己之私、为撑强自己早已无存的门面，继续拿台湾民众的生命健康福祉当儿戏？我们拭目以待！

日 月 谈

林郑月娥： 完善选举制度条例草案 将于26日恢复二读

新华社香港5月18日电 香港特别行政区行政长官林郑月娥18日表示，《2021年完善选举制度（综合修订）条例草案》将于26日恢复二读，草案通过后会上进入筹备选举程序，首先为选民进行登记。

林郑月娥当日出席行政会议前会见记者时介绍了多项立法工作的进展。她表示，上周通过有关公职人员

宣誓的条例草案，她会在一两日内签署，21日正式生效。特区政府民政事务局18日公布区议员宣誓安排，为维护“爱国者治港”迈出重要一步。

由现在至7月底，特区政府还会向立法会再提交10条例草案，包括国旗和国歌相关法律修订。林郑月娥表示，尽管工作繁重，她依然有信心立法会可尽快完成相关工作。

4月访港旅客上升近四成 香港旅发局拟复办实体活动

据新华社香港5月18日电（记者丁梓懿）香港旅游发展局最新数据显示，4月访港旅客约5700人，同比上升38.3%。局方表示，将会加紧进行多项推广工作，并准备重新举办实体活动，为迎接旅游复苏做好准备。

香港旅发局当日举行网上年度业界简报会，向约2700名来自香港和全球的旅行社、酒店、航空、零售、餐饮等业界代表，分析旅游业最新情况以及旅发局最新工作部署。

“自疫情暴发以来，旅发局除了通过‘旅游·就在香港’项目推动本地旅游，也一直通过不同的宣传推广维持香港的国际曝光。”香港旅游发展局总干事程鼎一表示，随着香港疫情有望

逐步放缓，全球经济也开始从谷底反弹，其中内地经济增长更是一枝独秀，旅发局应适度加大宣传力度。

香港旅发局近年推出“大城小区”计划，包括旧中环及深水埗项目，旅客对地区深度反应不俗。旅发局将于下季开始，重新包装并重点推广西九文化区及西九龙一带的地道文化艺术特色。

若香港疫情持续受控，旅发局表示，希望能重新举办大型实体活动，届时将以香港单车节为首个复办的实体活动，局方正研究路线延伸至港珠澳大桥（香港段）的可行性，冀增加活动卖点。同时也会积极争取国际级大型活动和会议落户香港。

港科大(广州)预计明年9月开学

本报香港5月18日电（记者陈然）香港科技大学17日举行记者会，公布广州校园建设的最新进展。港科大首席副校长、港科大（广州）创校校长倪明选表示，广州校园预计于2022年9月正式开学，目前正面向全球招生。

倪明选介绍，港科大（广州）的学术架构围绕信息、功能、系统、社会4个枢纽定位，并设先进材料、微电子、智能制造、金融科技等16大领域，着重发展以探索为导向的交叉学科建设。港科大香港与广州校区的

学科将错位发展，不会重叠；两校亦采取双向开放模式，所有学生均可修读两校课程。

据介绍，截至2021年5月，港科大（广州）已招聘约160名教职工，其中学术人员60人，其中约三成资深教师来自港科大；校方目标是在2022年9月开学前有150名教师到岗。

2018年，香港科技大学与广州方面签订合作意向书，合作筹建港科大（广州）。广州校区选址南沙，占地约1.13平方公里，预计今年年内可完成建造，2022年5月交付。

海峡两岸制陶人铜川论艺

本报铜川5月18日电（记者陈晓星）海峡两岸“耀”我中华陶瓷艺术文化论坛18日在陕西省铜川市举办，来自台湾和江西、山东、陕西等地的15位工艺大师在论坛上介绍各自的创作理念和经历，到访千年窑火不息的陈炉古镇，举办大师课。台湾陶瓷工艺师谷源涛说，铜川耀州青瓷是他创作的资源，虽然瓷土等材料已经改变，古瓷制作的高度不到了，但古瓷的精神和气质今人可以尽力去表现。20多年来他走遍大陆重要的窑口，和大陆同行有深入的交流。

中国工艺美术大师王一君在论坛上说，台湾同行的创新思路和实践我们要了解学习，大陆各陶瓷产区原生态的样貌也值得陶瓷业者深耕。守正

创新，了解传统才能知其然也知其所以然，把传统的内涵和精神延展出去，让传统融入现代生活。

铜川市副市长李荣在论坛上介绍，耀州窑是铜川最响亮的金字招牌和城市名片。十里窑场、千年炉火，耀州窑的制瓷工艺，曾连续为五代、宋、金烧制贡瓷。宋以后，耀州窑更沿着陆上和海上丝绸之路成为当之无愧的“丝路明珠”。

全国台联副会长郑平说，陶瓷是中华五千年文明的骄傲与象征，是穿越台湾海峡架起两岸文化交流的桥梁。陶瓷维系着华夏儿女的乡情和亲情，希望通过此次论坛交流，海峡两岸艺术家能够进一步相互了解，相互学习，共同促进两岸陶瓷文化蓬勃发展。

湖南为台青就学就业创业搭建平台

据新华社长沙电（记者张玉洁）“逐梦未来·拥抱湘江”台湾青年招聘会暨台湾青年来湘就学就业创业政策分享会近日在湖南省长沙市举行，台湾台东县同步设立分会场。

本次活动旨在为台湾青年在湘就学就业创业搭建平台、提供机会。现场吸引了在湘台企、陆企共60余家，在湘台青、台生100余人，暨南大学、中山大学等其他省市高校台生30余人参加，以及台东县的40余名青年在线上全程参与。

会上，湖南省人力资源和社会保障厅、湖南省青年联合会代表全面介绍了湖南的创业扶持政策及就业服务、实习计划等相关情况，主办方还将在湘台青实习就业创业情况和可能涉及的政策制作成动漫和展板，以便参会人员了解。

来自台湾彰化的中南大学工商管理专业大四学生陈映婷参加完现场招聘会后说：“今天来了这么多知名大企业，有湖南当地龙头企业，也有一些台企。可以感受到主办方非常用心在策划本次活动，让我们台湾青年看到在湘发展是前景光明的。”



香 云 纱 作 忙

香云纱本名莨绸，香云纱染整技艺是第二批中国国家级非物质文化遗产之一，制作涉及13项纯手工操作，其中的晒染受阳光的影响很大，工人需要在晴天烈日下进行。

因为在广东省佛山市顺德区伦教镇香云纱博物馆，工人们正在拉平刚刚浸染莨水的莨绸。

魏劲松摄
(人民视觉)

香港市民重温抗日史迹缅怀革命先烈 增强香港年轻一代的骨气和底气

据新华社香港电（记者丁梓懿、苏晓）重温抗日史迹，缅怀革命先烈。5月16日，200多名香港市民来到位于沙头角的乌蛟腾烈士纪念馆，向抗日烈士献上花篮，致敬先烈。

“今天我们来纪念，就是要再次提醒我们不要忘记，中国共产党领导的抗日游击队港九大队在香港坚持抗战，对保卫国家作出重大贡献。”香港广州社团总会第一执行主席李凤琼说，薪火相传，我们要弘扬中华民族的革命精神，增强香港

年轻一代的骨气和底气。

此次活动由香港广州社团总会主办，是纪念中国共产党成立100周年系列活动之一。该会主席黄俊康的母亲罗许月曾是港九大队大队部交通站长。黄俊康表示，希望通过重温那段历史，能让香港人特别是年轻人，感受当年抗日先烈对国家的热爱，感受他们自我牺牲的高尚情操和在战乱时挺身而出的英勇壮举。

抗日战争期间，乌蛟腾村是东江纵队港九大队的重要据点之一。

在港九大队影响下，全村500多人中有九成都参与了抗日群众组织。香港沦陷期间，日本曾对乌蛟腾及邻近村庄发动十余次扫荡，不少村民为保障游击队安全而遭受严刑，村长李世藩和多名村民牺牲。

为纪念这些抗日烈士，乌蛟腾村村民于1951年自建建造一座烈士纪念碑，并在每年农历八月十六日举行谒碑仪式。最初的纪念碑建在乌蛟腾一处山坡下，曾于1985年进行重修，2009年迁于现址。2015年8月，国务院将该纪念碑列入第二

批100处国家级抗战纪念设施、遗址名录。

据香港史专家刘蜀永介绍，乌蛟腾村是香港抗战历史的重要见证。1943年2月下旬，中共广东省委和东江军政委员会曾于乌蛟腾附近的上下苗田的山坡举行会议，以总结东江和珠江三角洲敌后抗日游击战的经验教训，并部署日后工作。该会议史称“乌蛟腾会议”，是东江纵队发展史上一次意义重大的会议。

香港广州社团总会是近年推动设立沙头角抗战纪念馆和香港抗战文物径的爱国团体之一。黄俊康表示，总会和属下分会还将继续组织多场重温抗日史迹活动，带领香港同胞更好地认识祖国、了解祖国历史。

交流心得 共享经验

京台民众云端探讨垃圾分类

本报记者 柴逸扉

“去年5月1日，新修订的《北京市生活垃圾管理条例》开始实施。一年来，北京市生活垃圾分类治理体系基本建立。台湾在垃圾分类、资源回收利用方面经历了20多年的实践探索，治理成效显著，居民参与度高。”5月18日，“京台生活垃圾分类交流研讨会”开幕式上，北京市市容环境卫生协会名誉副会长柴文忠表示，希望通过研讨会的形式，京台共享垃圾分类治理经验，进一步提高城市精细化管理水平。

交流会以线上交流的形式在北京朝阳和台湾高雄两地同步举办。来自海峡两岸的城市管理部门负责人、环保专家和社区居民代表共聚云端，围绕北京市垃圾分类实践和台湾地区各类垃圾的处理流程和工艺等进行深入交流。

研讨会上，北京会场通过视频展示了近一年来垃圾分类的成果。数据显示，目前北京市垃圾分类居民知晓率达98%、参与率达90%、准确投放率达85%左右。厨余垃圾分出率20%左右，与《条例》实施前相比，家庭厨余垃圾

日均分出量增长了11.6倍，可回收物分出量增长了46%。入户推广、实现积分兑换机制、定点定时回收、建立城市生态岛……不少做法得到了台湾方面专家的肯定和赞许。

“台湾通过20多年探索取得的垃圾分类和资源回收成果，有不少北京只通过短短一年就取得了，甚至有的方面还值得台湾来学习取经。”台湾环保专家傅豫东举例说，北京许多社区为垃圾桶设置了拉环，让大家以方便卫生的方式打开垃圾桶丢垃圾，这一贴心服务值得称赞。傅豫东表示，垃圾分类和资源回收完成前端收集后，后续的处理也很重要。“我建议北京市政府可以设立资源回收基金，用经济手段推动资源回收、变废为宝的工作。另外，我觉得垃圾焚烧厂在焚烧垃圾前也要做好分类甄别工作，这样做既为了提高资源回收率，也有助于延长焚烧炉的使用寿命。”

谈及垃圾回收环节的便民服务，台湾环保专家吴家安分享了高雄市的案例：通过专门的

手机APP，高雄市民可以掌握垃圾回收车的实时位置，甚至可以通过设定时间、距离等条件，了解某一刻哪里的垃圾车离自己住所最近。这样市民就可以合理安排扔垃圾的时间，不再为扔垃圾而在街头苦等，或错过时间不能及时丢垃圾。“近几年，高雄一些社区开始出现自动回收机。有了它们，民众可以自主将回收物分类投放到机器内，无需受资源回收车的行驶时间所约束。”

台湾方面还通过影片播放的方式，展示了高雄在绿色黄金屋、志工环保站、再生家具拍卖、厨余回收再利用等方面的实践；两地的基层民众还透过屏幕相互问候，分享各自在生活中的垃圾分类和资源回收心得。

北京市台办相关负责人表示，下一步将继续借助京台交流平台持续加强在垃圾分类、城市治理等方面的交流，并进一步促成京台两地在街道、社区和家庭层面分享垃圾治理的经验做法，持之以恒抓好垃圾分类治理工作。



5月18日，江苏省海安市第二实验幼儿园的孩子们在操场上练习“海安花鼓”操。该幼儿园将当地的省级非遗项目“海安花鼓”列入课程，引导幼儿了解和传承地方文化。
霍慧勇摄（人民视觉）